

结束中美元首会晤并出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

习近平回到北京

新华社北京11月18日电 11月18日晚,国家主席习近平在旧金山举行中美元首会晤,出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议后乘专机回到北京。

当地时间11月17日下午,习近平离开旧金山时,旧金山市长布里德等美方代表到机场送行。

赴机场途中,华人华侨和中国留学生代表聚集在道路两旁,挥舞中美两国国旗,热烈欢送习近平主席,祝贺访问取得圆满成功。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

习近平出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社旧金山11月17日电(记者 倪四义 刘华)当地时间11月17日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科大学中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。(讲话全文另发)

习近平指出,亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

习近平强调,我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、坚韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

第一,坚持创新驱动。要更加积极地推动科技交流合作,携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展新环境。加速数字化转型,缩小数字鸿沟,支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用,不断塑造亚太发展新动能新优势。中国提出亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议,更好为亚太发展赋能。

第二,坚持开放导向。要维护自由开放的贸易投资,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化,加快推进亚太自由贸易区进程。中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。

第三,坚持绿色发展。要坚持人与自然和谐共生,加快推动发展方式绿色低碳转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,厚植亚太增长的绿色底色。中国坚持走生态优先、绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和。我们提出亚太经合组织绿色



当地时间十一月十七日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科大学中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。新华社记者 李学仁 摄

农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议,推动共建清洁美丽的亚太。

第四,坚持普惠共享。要全面落实联合国2030年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同解决全球发展赤字。欢迎各方积极参与全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,构建全球发展共同体,让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,坚持高质量发展,坚持高水平对外开放,以中国式现代化为各国人民提供新机遇。中国愿同各方一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”!

会议由美国总统拜登主持,主题为“为所有人创建坚韧和可持续未来”。

会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。王毅参加会议。

为了亚太人民和子孙后代的共同繁荣

见今日 2 版

“在历史关头,我们共同作出了正确的选择”

——习近平主席出席中美元首旧金山会晤纪实

人民日报记者 杜尚泽 杨旭 牟宗琮

“这是区别于亚太经合组织第三十次领导人非正式会议的另一份单独邀请,是一场中美‘峰会’。”当习近平主席赴美国出席中美元首会晤的消息发出,世界架起聚光灯,以“希望”来定义这趟远行。

北京—旧金山,跨越浩瀚太平洋近万公里。这一路并不平坦。

风风雨雨几十年,近一年来中美关系更是“发生了不少事情”。正如习近平主席所形容的那样,走到过山穷水尽,但总能柳暗花明。

中美建交是过去50年间的一个重大事件,而未来50年,“国际关系中最重要事情是中美必须找到正确的相处之道”。

社会制度迥异、发展阶段不同的世界两大经济体的相处之道,需要智慧,需要格局,需要远见,亦需要担当。

中国的态度一以贯之。习近平主席此行本身,就传递了一份对历史负责的建设性态度。

15日,是他抵达旧金山的次日,也是中美关系载入史册的一天。

习近平主席出席了两场活动。一场,庄园会晤;一场,美国友好团体联合举办的欢迎宴会。

中美关系的走向,系于庄园会晤厅长桌的两侧,也系于17亿多中美人民的共同抉择。习近平主席对拜登总统说:“我和总统先生是中美关系的舵手,对人民、对世界、对历史都担负着沉甸甸的责任。”

卓越的老一代领导人,曾扛着沉甸甸的责任,以跨越太平洋的握手,作出了高瞻远瞩的战略选择。“多少事,从来急;天地转,光阴迫。”中美破冰之旅时引用的“只争朝夕”,又何尝不是今天中美关系所面临的时与势?

“中美关系要放在世界百年变局加速演进这个大背景下思考。今天,在变乱交织的时代里,‘旧金山愿景’的开辟,‘为两国人民带来福祉,为人类进步展现担当’。如重洋前方的彼岸,让风浪中的人们看见希望与安宁。”

“我们的子孙后代会讲,在历史关头,我们共同作出了正确的选择。”习近平主席的目光,深邃而坚定。

是对手还是伙伴?

“这是一个根本的、也是管总的问题”

15日上午,习近平主席乘坐红旗车驶入斐洛里庄园。这里是旧金山郊外一处百年乡村庄园。天高云淡,草蔓花闲,浓郁的田园风光尽收眼底。

拜登总统候在会晤楼的大门口。他走下台阶,迎接远道而来的中国客人。

此次旧金山会晤,距离巴厘岛会晤时隔“一年又一天”。有人将前段时间中美关系的螺旋式下滑形容为“坐过山车”,跌宕起伏,令人揪心。

绯红色的方格木门前,两位元首微笑握手,并肩走进会晤厅,把期待留给镜头。

世界期待中美关系的转圜,国际社会比以往任何时候都需要一个稳定的中美关系。

会晤厅内,像上次巴厘岛会晤一样,拜登总统首先从两位元首的交往谈起:“过去的十多年,我们共度了很多时光。”

习近平主席同样感怀:“我也想起12年前,你作为美国副

总统邀请当时是中国国家副主席的我访问美国。那一次的会面仍历历在目,感慨万千啊。”

元首外交,在国之交的厚重史册里,是最遒劲有力的篇章。

这些年,庄园会晤、瀛台夜话、白宫秋叙、西湖长谈……中美元首的每一次会面每一回深谈,都成为两国关系的历史界碑,激荡着长久的回响。

长期地打交道,中国形成了处理中美关系的根本遵循:“相互尊重、和平共处、合作共赢”。会晤时,习近平主席语重心长地说:“这既是50年中美关系历程中提炼出的经验,也是历史上大国冲突带来的启示,应该是中美共同努力的方向。”

“得其大者可以兼其小。”这句来自北宋大儒欧阳修的古语,蕴含着东方哲思。习近平主席多次引用,这也似乎是观察中国处理中美关系的一个窗口。

“一种是加强团结合作”“另一种是抱持零和思维”,习近平主席言简意赅地指出:“两种选择代表着两个方向,将决定人类前途和地球未来。”宏大框架,聚焦中美关系的战略性、全局性、方向性问题,视线由双边而及世界。(下转第三版)

省政府党组会议召开

吴晓军主持

本报讯(记者 李欣)11月17日,省政府党组书记、省长吴晓军主持召开省政府党组会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,落实省委工作要求,研究相关工作。

会议传达学习习近平总书记对山西吕梁市永聚煤矿“一办公楼火灾事故”的重要指示精神,听取全省安全生产工作情况汇报,研究贯彻落实工作。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和李强总理批示精神,按照省委工作部署,深刻汲取事故教训,强化底线思维,以“时时放心不下”的责任感,坚决把安全风险管控各项措施落到实处,确保全省安全生产形势持续稳定向好。要坚持严抓严管,深入排查重点行业领域风险隐患,全面开展消防安全大排查大整治。要全力补齐短板弱项,完善应急预案和防范措施,着力提升应急处置能力。要培育安全文化,加强宣传教育,切实提高人民群众火灾防范意识和自救自护能力。要严格落实党政同责、一岗双责,带头开展安全生产调研督促检查,压紧压实责任链条,坚决遏制重特大事故发生,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第三次会议、在北京河北考察灾后恢复重建工作时的重要讲话精神。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,紧跟中央改革部署,认真落实省委工作安排,扎实推动各项改革任务落地见效。要始终坚持以人民为中心,坚持系统观念,统筹推进多、门源地震和大通山洪、互助地地质灾害等灾后恢复重建,不断提升防灾减灾救灾能力。

会议传达学习习近平总书记向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表的重要致辞、向2023两岸企业家峰会10周年年会的重要贺信精神。强调,要立足资源禀赋优势,积极融入“东数西算”国家布局,加快信息化服务普及,维护网络空间安全,加强网络文明建设,促进优质网络文化产品生产传播,让各族群众共享互联网发展成果。要巩固拓展好两岸企业家共谋高质量发展论坛成果,积极促进两岸经济交流合作,鼓励广大台企来青投资兴业、共谋发展,携手壮大中华民族经济。

会议还研究了其他事项。

吴晓军在调研青海理工大学筹建工作时强调

高质高效抓好青海理工大学筹建工作

本报讯(记者 李欣)11月18日,省委副书记、省长吴晓军在调研青海理工大学筹建工作时强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于建设教育强国的重要论述和考察青海重要讲话精神,全面贯彻党的教育方针,坚持以人民为中心,高质高效抓好青海理工大学筹建工作,为现代化新青海建设提供有力人才支撑。

吴晓军先后来到实验楼、教师公寓、体育运动中心,实地调研生态与环境科学学院气象台、遥感实验室、工程实训中心、体育场馆建设运行管理及师资力量、课程设置、教学教材、制度建设、服务保障等情况,与一线教职工深入交流,询问他们的学习、工作和生活情况,勉励他们深度融入青海理工大学筹建工作的新天地,施展才华、追逐梦想,用心用情

力推进各项工作,为高质量筹建好青海理工大学贡献力量。在随后召开的筹建工作调度会上,吴晓军听取了各相关单位工作情况汇报,对筹建工作取得的阶段性成果给予肯定,对下一步重点工作作了部署调度。他强调,要认真贯彻落实省委省政府决策部署,坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一,更加注重工作推进的系统性、精准性、协同性、实效性,全面系统谋划推进当前和明年各项重点工作,精准有效破解面临的短板问题,推动各项筹建工作提质增效。要锚定既定目标,强化责任落实,加快实体化运行管理,持续加强师资队伍队伍建设,加大支持保障力度,织密织牢校园安全防护网,形成管理科学、制度规范、运行高效、设施完备、安全和谐的良好育人环境。杨志文一同调研。